



Информационное сообщение для СМИ

27 сентября 2024 года, Улан-Удэ

## СТАРШЕЕ ПОКОЛЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

1 октября отмечается Международный День пожилых людей. Возможно, он отмечается в октябре потому, что осень года отождествляется с осенью жизни. В золотую осеннюю пору мы чувствуем тех, кто все свои силы и знания посвятил своему народу, кто отдал здоровье и молодость молодому поколению. Не зря второе название этого дня – день добра и уважения.

Цель этого дня - привлечь внимание к проблемам старшего поколения, информирование общества о проблеме демографического старения населения. Демографическое старение – это увеличение доли пожилых и старых людей в общей численности населения. Согласно международным критериям, население считается старым, если доля людей в возрасте 65 лет и старше во всем населении превышает 7 %.

Порог демографической старости республика переступила в 1992 году, когда на начало 1993 года доля лиц данной возрастной группы достигла 7,2 %. В настоящее время (на начало 2024 г.) 127,7 тыс. человек или каждый восьмой житель республики находится в возрасте 65 лет и старше. Их доля в общей численности населения достигла 13,1 % и имеет тенденцию к дальнейшему росту. Среди этой возрастной группы есть и настоящие долгожители - 5 мужчин и 21 женщина в возрасте 100 лет и старше.

Для возрастной структуры населения характерна феминизация и, в основном, в категории лиц старше трудоспособного возраста. Ухудшение соотношения полов происходит прежде всего из-за высокой смертности мужчин трудоспособных возрастов. На начало 2024 года в целом по республике на 1000 мужчин приходилось 1136 женщин, а в возрасте старше трудоспособного - 2428 женщин. Проблема более низкой ожидаемой продолжительности жизни мужчин по сравнению с женщинами сохраняется, в 2023 году у мужчин она составила 62,9 года, у женщин – 76,5 лет, т.е. женщины живут дольше мужчин в среднем на 13 лет. Невзирая на возраст, в прошедшем 2023 году зарегистрировали брак в возрасте 60 лет и старше 117 женщин и 207 мужчин, из них 10 женщин и 23 мужчины до этого никогда не состояли в браке.

Большинство пожилых людей проживало в городских поселениях. В 2023 году 76,3 тыс. человек жили в городах, а в селах – 51,4 тыс. пожилых людей. Старение населения сильнее всего выражено в Кабанском районе, где доля лиц в возрасте 65 лет и старше достигла 17,9 %, а также в Прибайкальском (16,0 %) и Северо-Байкальском (15,3 %) районах. Самыми «молодыми» муниципальными образованиями республики оказались Окинский (6,8 %) и Иволгинский (8,7 %) районы.

В связи с повышением пенсионного возраста наблюдается снижение нагрузки на трудоспособное население. На начало 2024 года коэффициент демографической нагрузки лицами старше трудоспособного возраста составил 326 человек на 1000 человек трудоспособного населения (на начало 2020 г. его величина достигала 359 человек).

По данным Отделения Фонда пенсионного и социального страхования РФ по Республике Бурятия численность пенсионеров по старости в республике на 1 июля 2024 года составила 187,1 тыс. человек и снизилась относительно соответствующего периода предыдущего года на 1,7 %. Для большинства пенсионеров пенсия является основным источником дохода. Средний размер назначенных месячных пенсий по старости в республике на 1 июля 2024 года составил

21,7 тыс. рублей, а величина прожиточного минимума пенсионера 14,5 тыс. рублей. Таким образом, средний размер пенсии по старости превысил прожиточный минимум пенсионера в 1,5 раза.

Для улучшения материального положения своей семьи и поддержания своих доходов на 1 июля 2024 года продолжали работать 36,6 тыс. пенсионеров по старости или 19,6 % от получающих пенсию по старости в Отделении Фонда пенсионного и социального страхования РФ по Республике Бурятия, т.е. каждый пятый пенсионер был занят в экономике и имел работу.